

# TUDOMÁNYOS ÉLET

## Tisztújító közgyűlés a MKT Matematikai—Közgazdasági Szakosztályában

A Magyar Közgazdasági Társaság Matematikai Közgazdasági Szakosztálya 1986 május 15-én tisztújító közgyűlést tartott.

A Vezetőség beszámolóját a Szakosztály tagjai előzetesen megkapták írásban. A beszámoló szerint a Szakosztály tagjainak száma az elmúlt időszakban lényegileg nem változott. Nem sikerült, a korábbi elképzeléseknek megfelelően, a tagság létszámát az újonnan végzettek közül számottevően növelni. Különösen alacsony a vállalati szférában dolgozók aránya.

A Szakosztály keretében 1983-ban megalkult az ökonometriai szekció azzal a céllal, hogy összefogja az ökonometria hazai szakértőit, vitafórumot biztosítson az ökonometriai kutatás és módszertan kérdéseiben, lehetőséget teremtsen a tapasztalatok kicserélésére.

A szakmai tevékenységből kiemelkednek az operációkutatási konferenciák, amelyeket a Szakosztály a Bolyai János Matematikai Társulat és a Neuman János Számítógéptudományi Társaság illetékes szakosztályaival rendez közösen. A szervezési teendőket az elmúlt közgyűlés óta 1983-ban Balatonfüreden és 1985-ben Sopronban a Szakosztály látta el. Mindkét esetben jól sikerült, megfelelő szakmai színvonalú konferenciákról beszélhetünk. Ennek ellenére a konferenciák hullámmódon színvonalra, a beérkezett előadások számának erős ingadozása miatt elfogadtuk a két társrendező szerv indítványát, hogy 1986 után csak két évente rendezzük meg az Operációkutatási Konferenciákat. Úgy véljük azonban, hogy a szakosztályi élet fenntartása érdekében a közbenső években Szakosztályunk rendezzen valamilyen, profilunknak megfelelő, meghatározott témájú konferenciát.

Nem kevésbé jelentősek azok a szakértői konferenciák, amelyeket Salgótarjánban rendezünk. Ezek szervezésének intenzitása meglehetősen változó; volt olyan év, amelyikben négyet is rendeztünk, míg olyan is, amelyikben csak egyet. Min-

denesetre szakmailag szinte mindegyik esetben nagyon jól sikerültek.

A meghívottak korlátozott létszáma (25–40 fő) lehetővé tette a szakmai elmélyülést, az alapos viták kialakulását. Korábban a közvetlen gazdasági alkalmazások, az utóbbi időben egyes elméleti, módszertani, rendszermodellezési kérdések kaptak nagyobb súlyt.

1985-ben rendeztük meg első ízben a fiatal matematikus közgazdászok szemináriumát. A sikere alapján ezt minden évben megismételjük. Az elképzelések szerint 20–25 fiatal (35 év alatti) kap meghívást, akik néhány senior vezetősével vitatják meg az elfogadott előadásokat. Előadással bármilyen témában lehet jelentkezni megkötés nélkül, de számuk korlátozott az elhangzottak széles körű megvitatása érdekében.

Meglehetősen hullámmódon volt a szakosztályi tevékenység a Kossuth Klub-beli előadások szervezését és látogatottságát illetően. Gyakran nem sikerült megfelelő előadót találni, és a megtartott előadások többségének a látogatottsága is gyér volt. Ez az a terület, ahol szervezeti életünkben a legtöbb a kívánnivaló. Változtatni azonban a vezetőség önmagában nem tud, szükséges a tagság támogatása is. Ez két irányból adódhat. Egyrészt a vezetőség szívesen fogadja az előadásra való jelentkezést is, másrészt a figyelem felhívását egyes elkészült munkákra, kutatási eredményekre.

A Szakosztály tevékenységén belül figyelemre méltó az ökonometriai szekció munkája. Nagy aktivitással szervezik előadásait, sőt szemináriumosorozatok megrendezésére is vállalkoztak.

Nem sokkal az előző közgyűlést követően 1981 novemberében — ült össze a III. Magyar ÁKM. Konferencia, amelyet a Központi Statisztikai Hivatal és az MKT Statisztikai Szakosztálya rendezett a Népgazdaságtervezési és a Matematikai—Közgazdasági Szakosztályok együttműködésé-

vel. A konferencián a hazai szakembereken kívül nagy számban vettek részt külföldiek is, élükön a Nobel-díjas *W. Leontief* professzorral. Sok magas színvonalú előadás hangzott el, melyeknek nemzetközi jelentőségét mutatja az a tény is, hogy az előadásokból szerkesztett kötetet angol nyelven is kiadták.

Az Alkamazott Ökonometriai Társaság (Párizs) 1982 tavaszán Budapesten tartotta konferenciáját, Szakosztályunkkal együttműködve, és a szocialista országok ökonometriai modellezéseivel foglalkozó konferenciával összehozta. Ezen is számos külföldi szakember vett részt mind a szocialista, mind pedig a nyugati országokból. A konferencia jó alkalom volt arra, hogy a szocialista és a nem szocialista országok szakemberei az előadásokon túlmenően is kicseréljék tapasztalataikat, megismerjék egymás tevékenységét, elsődlegesen az ökonometria alkalmazásának területein.

Három közös rendezvényünk is volt az osztrák társszervekkel. Az egyik Ausztriában, a másik a balatonfüredi operációkutatási konferencia egyik szekciójaként, a harmadik egy salgótarjáni szakértői összejövetelen. A szakmai előadásokon kívül ezeknek a kapcsolatfelvétel, a szomszéd országokban folyó matematikai-közgazdasági tevékenysége megismerését illetően van jelentősége.

Ebben az évben két jelentős nemzetközi konferencia megrendezésében veszünk részt a helyi szervezési feladatok lebonyolításával. Az egyik a „5th IFAC/IFORS Conference on Dynamic Modelling and Control of National Economies”, a másik az „European Meeting of the Econometric Society”.

Szakosztályunk vezetősége mindig nagy súlyt helyezett arra, hogy a lehetőségeket kihasználva a konferenciákon kívül is elhangozzanak nálunk külföldi szakemberek előadásai. Legtöbb esetben valamelyik hazai intézménynél vendég szakembert kértünk fel előadás megtartására, de előfordult az is, hogy mi hívtunk meg nemzetközileg ismert előadót. Így az elmúlt közgyűlés óta tartott a szervezésünkben előadást pl. *W. Leontief* (USA), *V. Marcuse* (USA), *J. Casti* (IIASA), *R. E. Kalman* (Svájc), *D. Triska* és *J. Zielemiec* (Csehszlovákia), *M. Gronicki* (Lengyelország), *D. Meadous* (USA).

Szakosztályunk, mint szervezeti egység, részt vesz a Magyar Közgazdasági Társaság tevékenységében is. A Szakosztály elnöke ott van a rendszeresen megtartott elnökségi üléseken, míg titkára a titkári értekezleteken. Ezekon a fórumokon lehe-

tőség van a Társaság tevékenységével kapcsolatos vélemények elmondására, a Társaság vezetésében való részvételre.

Évente tart a Magyar Közgazdasági Társaság Vándorgyűlést. Ebben az évben már a XXV. jubileumi Közgazdasz Vándorgyűlés lesz Miskolcon, melynek témája a Vállalat-Vállalkozás. A többi szakosztályhoz hasonlóan mi is meghatározott számú résztvevőt delegálhatunk az egyes Vándorgyűlésekre. Ezen túlmenően a szakmai programokba is bekapcsolódunk felkért vagy egyéb hozzászólással.

Társasági közös rendezvény volt 1984-ben, a népgazdasági tervezés módszertanának és információs rendszerének továbbfejlesztésével foglalkozó szakértői fórum, melyet a Népgazdaságtervezési, a Pénzügyi és a Statisztikai Szakosztállyal közösen rendeztünk a Magyar Tudományos Akadémián. A szervezési munkát elsődlegesen Szakosztályunk végezte. A szakértői fórumnak a jelentőségét növelte, hogy bekapcsolódott a VII. ötéves terv kidolgozásának munkálataiba.

Szakosztályunk folyóirata, a *Sigma*, a beszámolási időszakban is teljesítette feladatát, jól informálta a hazai matematikus közgazdászokat tudományáguk fejlődéséről és demonstrálta az általuk végzett munka magas színvonalát. Sajnálatosnak tartjuk, hogy — nagyrészt nyomdai problémák miatt — megjelenése rendszeresen egy évet késik.

\*

A fentiekben közölt írásbeli beszámolóhoz a Közgyűlésen a vezetőség rövid szóbeli kiegészítést fűzött, amely főként a matematikai módszerek alkalmazásának helyzetével, a tapasztalható apály-jelenségek okaival és következményeivel foglalkozott. A beszámoló feletti vitában a hozzászólók főként egyes szakosztályi rendezvények pozitív és negatív tapasztalatait értékelték, többen aktívabb szakosztályi életet sürgettek.

A beszámoló elfogadása és a Vezetőség felmentése után *Csikó Csaba*, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem rektora tartott előadást az egyetemi oktatás tartalmi és szervezeti megújítására vonatkozó tervekről és előkészületekről. A nagy érdeklődéssel fogadott tájékoztató után élénk beszélgetés alakult ki a közgazdász képzés problémáiról.

A közgyűlés 24 jelölt közül 20 tagú Szakosztályi vezetőséget választott a következő ötéves időszakra. Az új vezetőség első ülésén elnökévé *Éltető Ödönt*, társelnökévé *VitaLászlót*, titkárává *Ormós Zsoltot* és ifjúsági titkárává *Király Juliát* választotta meg.

